

在党旗的指引下

扎实开展“不忘初心 牢记使命”主题教育

省科技厅

# “科技管理一张网”让科技人员少跑路

□本报记者 彭溢

“以往申报项目，需要报送材料、参加评审、签订合同等多个环节，得跑好几次，现在好了，只需在网上填报申报材料，一次也不用跑了。”申报2019年国家科技重大专项和重点研发项目省级资助项目的省农科院土壤肥料与环境研究所项目负责人王玉峰深有感触地说。

科技人员“不用跑”，是省科技厅努力实现从科技管理到科研服务转变取得的效果。在深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育中，省科技厅以打造一流服务型机关为抓手，将减少科技人员跑腿环节、实现最多跑一次作为重点工作任务。将科技计划事项按照竞争类、普惠类、平台类进行分类。普惠类项目用客观数据进行评价、取消申报，如企业研发投入后补助等事项依靠税务部门的共享数据，不用申报和评审，资金直接补贴到企业。平台

类项目通过年度报告用客观数据考核打分直接评价排名、取消评审，如科技创新基地奖励等平台类事项，通过填报年度报告，经审核数据准确性真实性后，系统自动打分形成名次，确定奖励名单。竞争类项目建立明晰的评审规则，减少自由裁量权。目前省科技厅18个权力事项，已全部完成流程梳理工作。其中8个竞争类事项从项目申报、材料报送、评审等多个环节需要科技人员“多次跑”，变成只需在会议评审环节“跑一次”或“不用跑”就可实现项目立项全流程。

减少科技人员“跑腿”流程的背后，是强化对权力的监督制约。机构改革后，省科技厅新设置了科技监督与诚信建设处，以科技计划项目为切入点，建立科技系统行权事项全链条、广覆盖、无死角的监督体系。依托省科技创新服务平台，建立科技监督信息系统和数据库，实现对项目全过程的痕迹管理。将监督检查关口前移，对权力集中事项

进行适当分权，使监督制约和分权贯穿整个项目管理过程中，已经完成的18个事项流程梳理，增加监督制约环节近50个，实现了所有权力事项都有监督制约，所有权力事项都有多个处室参与的工作流程。

聚焦科技“办事不求人”，坚持完善机制促公平。通过修订制定规则，对科技人员关心关切的形式审查结果申诉、专家的选择和使用、专家评审结果知情权、项目公示后异议的处理等重塑流程、挂图作战，努力实现科技项目评审事项“办事不求人”。对竞争类科技计划项目在评审规则中将项目申报资质条件、形式业务审查、专家选用、会议评审分项数汇总等关键节点明确了统一标准和要求，保证项目评审立项公平、公正。同时简化操作程序，会同省财政厅制定出台《关于进一步优化省级财政科研项目和资金管理的通知》，提出整合科研项目报表和材料、简化科研项目预算编报、扩大科研项目预算调剂权限等15条

措施，切实赋予科研机构和科研人员更大自主权，提高科研项目和资金绩效，释放创新活力。

着力打造“科技管理一张网”，加快建设公开统一的科技创新服务平台。一是做好科技项目归集，保障“一网打尽”。为减少科技计划项目重复、分散、封闭、低效和资源配置碎片化的现象，将现有科技计划、科技服务、科技数据统一纳入平台建设。通过让信息多跑路，实现了科技人员少跑腿。二是做好标准化设计，保障信息共享。杜绝各类信息重复填报，实现项目全周期“信息一次填报、材料一次报送”，打破了原有科技计划项目相互之间存在的“孤岛”现象。三是做大共享专家库，保障评审公平。通过积极协调，实现与陕西、浙江、辽宁等9个省份共享专家库，专家数量从10000多名增加到22000多名，增加1倍多，外省专家比例和高端专家比例大幅提升，基本可以保证盲评、回避，高端专家评项目等评审要求。

省人防办

## 抓培训建规章 整改生产企业

本报讯(王佳男 记者吴利红)省人防办就全省各地全部应“依法结建、应建必建”人防工程，部分市地、县区级人防部门缺少人防工程质量监督人员，结建工程严重缺少质量监管等问题，立行立改。为使人防工程质量监督工作落地，近日省人防办组织人防质量监督人员160多人进行人防知识和技能培训，实现了全省各地人防工程质量监督能够有效

落实。

省人防办针对人防工程审批缺少有效监督、人防工程审批监管机制不健全、对审批工作人员缺少行政约束、审批人员法纪观念淡薄、执行政策标准不准、审批程序不透明等问题，即知即改、立行立改。为从根本上解决全省人防工程审批中存在的问题，省人防办充分发挥《黑龙江省工程建设项目审批制度改革实施方案》、《黑龙江省人民防空行业整治实施方案》、《黑龙江省人民防空行业整

法》审批平台的作用，在全省人防工程审批程序、标准、流程上，实现了同一事项、同一标准、同一流程、同一指南，使人防工程审批公开、公正全程监管。

省人防办针对人防防护设备生产企业出现的产品质量良莠不齐、市场无序竞争加剧、制售假冒伪劣产品抬头等问题，下发了《黑龙江省人民防空行业整治方案》，对人防防护设备生产企业的质量问题全部整改完毕。

治企业核查表》，先后组织专家组两次对全省10家人防防护设备生产企业进行检查和复查，加大对人防防护设备生产企业监管力度，提高规范化生产水平。成立省内人防行业安全质量管理联合会，采取定期组织培训交流、严格规范市场价格等整治措施，目前，10家人防防护设备生产企业，9家整改合格，1家取消生产许可证，其他问题全部整改完毕。

中粮米业五常有限公司

## 筑牢企业安全生产双重屏障

□徐宝德 本报记者 谭迎春

“我们每天上班的第一件事就是扫描对应巡检岗位的二维码，对照扫描出的风险点列表逐项检查，发现隐患及时上报及时整改，把隐患消灭在萌芽中。”29日，“应急管理龙江行”采访组走进中粮米业(五常)有限公司，生产技保部员工王思佳现场接受采访。

7月末，省安委办在中粮米业五常公

司召开全省粮食加工企业风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设现场会。作为全省工贸企业双重预防机制试点企业，该公司真正做到把“风险控制在隐患形成之前、把隐患消除在事故之前”，树立了稻米加工企业落实安全生产制度的标杆。

据中粮米业五常公司安全总监王介绍，公司着力构建企业安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，提

高企业安全生产整体预控能力。公司把风险分级管控作为今年防控的重中之重。认真落实领导带班值班安全责任，规范日常经营活动中质量安全风险的排查和处置，及时排除各类隐患。积极探索科

技兴安途径，结合“双重预防机制”建设，开展安全生产监管信息化系统建设，建立安全生产数据库，实现对生产作业一线的实时监控，对重大安全隐患动态跟踪、分析和管理。还将借助云计算、大数据、物联网技术等，不断推动提高安全管理效能。

### ■ 应急管理龙江行

# 省应急管理厅对13家企业公开曝光

## 企 业 公 开 曝 光 明 细 表

序号	企业名称	法人	所属(市)地	检查时间	曝光隐患问题	处理决定
1	哈尔滨洪军工业气体销售有限公司	贾洪军	哈尔滨	2019年8月2日	库房内有氧气和二氧化碳充装装置,乙炔瓶没有存储在专用库房内。 重大隐患:1.尾矿库东侧尾矿堆积坝外坡没有留设子坝平台,外坡比陡于设计的坡比1:5;2.实测干滩长度30m,小于100m干滩设计要求;3.原废弃露天采坑与井下470m中段穿脉3至穿脉4之间形成贯通,未采取疏、堵、排等相应措施;4.原废弃露天采坑与井下470m中段未按设计留设15~20m的保安矿柱;5.部分采空区未进行封闭,7#矿体未按设计要求充填采空区;6.该矿山水文地质条件中等,未设专门防治水机构和配备相应的设备;7.未配齐具有矿用产品安全标志的便携式自救器。	依法下达《责令限期整改指令书》限期18天整改完成、《行政处罚决定书》处2万元罚款。
2	海林市建龙矿业有限公司	张继富	牡丹江	2019年6月28日	重大隐患:1.尾矿库东侧尾矿堆积坝外坡没有留设子坝平台,外坡比陡于设计的坡比1:5;2.实测干滩长度30m,小于100m干滩设计要求;3.原废弃露天采坑与井下470m中段穿脉3至穿脉4之间形成贯通,未采取疏、堵、排等相应措施;4.原废弃露天采坑与井下470m中段未按设计留设15~20m的保安矿柱;5.部分采空区未进行封闭,7#矿体未按设计要求充填采空区;6.该矿山水文地质条件中等,未设专门防治水机构和配备相应的设备;7.未配齐具有矿用产品安全标志的便携式自救器。	依法下达《责令限期整改指令书》限期2个月整改完成、《现场处理措施决定书》暂时停产整顿、《行政处罚决定书》处1万元罚款。
3	佳木斯三和亚麻纺织有限责任公司	苏振宇	佳木斯	2019年7月30日	违法行为:1.未建立特种作业人员档案;2.未如实记录安全生产教育和培训情况;3.未根据其储存的危险化学品的种类和危险特性,在作业场所设置相关安全设施、设备。	依法下达《责令限期整改指令书》限期1个月整改完成、《现场处理措施决定书》暂时停产整顿、《行政处罚告知书》拟处10.7万元罚款。
4	大庆凤颐化工科技有限公司	张秀英	大庆	2019年6月29日	控制室朝向具有火灾、爆炸危险性装置一侧设有窗户,不满足有关防火、防爆要求。 重大隐患:1.除尘系统采用粉尘沉降室除尘,或者采用干式巷道式构筑物作为除尘风道;2.除尘系统采用正压吹送粉尘,且未采取可靠的防范点燃源的措施;3.木制品加工企业,与砂光机连接的风管未规范设置火花探测报警装置;4.未制定粉尘清扫制度,作业现场积尘未及时规范清理;5.喷涂车间、调漆间未规范设置通风装置和防爆电气设备设施。	依法下达《责令限期整改指令书》限期16天整改完成。
5	伊春市美江木艺有限责任公司	王美江	伊春	2019年7月24日	违法行为:1.2019年上半年未进行现场处置方案演练;2.未建立特种作业人员档案;3.未建立从业人员安全教育培训档案。	依法下达《责令限期整改指令书》限期1个月整改完成、《现场处理措施决定书》暂时停产整顿、《行政处罚告知书》拟处10.7万元罚款。
6	伊春绿时代家具有限公司	蔡伟	伊春	2019年7月25日	重大隐患:定制车间,与砂光机(4台)连接的风管未规范设置火花探测报警装置。	依法下达《责令限期整改指令书》限期1个月整改完成、《现场处理措施决定书》暂时停产整顿。
7	伊春市红旗山矿业有限责任公司	潘俊卿	伊春	2019年7月13日	重大隐患:1.矿山基建期近10年,至今未形成两个人行安全出口;2.主井提升机没有采用双回路或双电源供电,单一电源无法满足一级负荷供电需要;3.550m中段平面图未及时更新(2018年6月绘制)。500m中段平面图不能正确反映第二风井施工实际情况;4.主井提升机(2JK-2.5/30E)电气联锁装置未实现闭锁。	依法下达《责令限期整改指令书》限期3个月整改完成、《现场处理措施决定书》暂时停产整顿、《行政处罚决定书》处15万元罚款。
8	伊春鑫盛矿业有限公司	李国辉	伊春	2019年7月14日	重大隐患:未按设计完成采空区治理。 违法行为:未按设计施工,擅自开采保安矿柱。	依法下达《责令限期整改指令书》限期1个月整改完成、《现场处理措施决定书》暂时停产整顿、《行政处罚决定书》处2万元罚款。
9	黑龙江红兴隆农垦宝利采金有限公司东矿带地下开采	梁学民	七台河	2019年7月31日	重大隐患:1.东矿带采区井下开采错动范围现状与图纸不符合;2.东矿带采区260m以上采空区未进行治理;3.未启动机械通风系统,井下采用自然通风的方式;4.盲竖井主提升机安全门保护装置措施失效。 1.经现场安全管理知识应知应会测试,企业负责人和安全管理人员考试不及格,不具备与其从事的生产经营活动相适应的安全生产知识和管理能力;2.未按要求开展大体检活动;3.现场多处接地跨接线连接不可靠;4.多个防爆接线盒、防爆开关未作保护接地;5.电石库的安全标志设置不符合相关规定要求;6.压缩机房、发生间内防爆接线盒、吊车控制开关手柄、吊车电缆接头等失去防爆功能;7.发生间内轴流风机外壳接地位位置不可靠;8.现场多处电缆保护套管不规范;9.未开展风险识别有关的工作,没有全面识别设备设施与作业活动中存在的风险,保证安全生产的措施,隐患排查不全面。	依法下达《责令限期整改指令书》限期20天整改完成。
10	鹤岗市腾宇气体厂	张义秀	鹤岗	2019年7月25日	许可证到期后未依法取得延续,许可证逾期后未按要求停止生产活动,装置低负荷生产运行。	依法下达《责令限期整改指令书》限期1个月整改完成。
11	鹤岗市鹤翔新能源有限公司	马占旭	鹤岗	2019年7月24日	重大隐患:1.设计尾矿坝外坡比陡于设计要求(设计外坡比未1:2,实际外坡比为1:1.5左右);2.未经批准将库内尾砂挖掘至尾矿坝外坡堆存。	依法下达《责令限期整改指令书》限期4天整改完成。
12	农垦禾宇石墨有限责任公司	车春成	鹤岗	2019年8月2日	重大隐患:1.未按设计要求完成堆积坝工程,造成安全超高和干滩长度小于设计要求;2.未经批准擅自在库内干滩上挖掘尾砂,形成采砂坑。未经设计变更,敷设防渗膜。	依法下达《责令限期整改指令书》限期1个月整改完成、《行政处罚决定书》处2.9万元罚款。
13	黑龙江省泽龙矿业有限责任公司	刘焕林	黑河	2019年7月8日		依法下达《责令限期整改指令书》限期20天整改完成、《行政处罚决定书》暂扣安全生产许可证、《现场处理措施决定书》暂时停产整顿。

# 供给侧发力 做强龙江避暑游

□王传来



这个夏日，我国多地气温一度超过40℃，“热爆了”的人们一心向往清凉，龙江避暑成为大家的首选。其实不止今年，每到夏季，尤其最热的七八月，我省都会迎来避暑旅游的高峰。这也让龙江“夏季享清凉”这张名片和“冬季赏冰雪”一样，叫响全国。

“清凉”黑龙江，要颜值有颜值、要气质有气质。除了是我国最北最东的省份这一标签以外，国家级森林公园数量和面积均排名第一，国家级自然保护区数量排名全国首位，国家湿地公园的数量和面积均位列全国第四……难怪，前段时间中外旅游专家在我省考察时，给出了共识性的评价：黑龙江避暑旅游有着巨大的优势。“天帮忙”更需要人努力，我们要放大清凉效应，依托资源优势，在供给侧发力，全面提高旅游供给和服务质量，吸引客源、留住客人。

首先，从旅游行业自身完善进步的发展角度看，围绕个性游、自驾游、深度游、高端游等开发出丰富的智慧旅游产品，还有发展更成熟的智慧旅游，游客对旅游产品的充分体验，以及旅游标准化规范化水平的提高，监管机制健全等，这些既是对需求侧“诉求”的回应，也树起了供给侧发力的方向。

本报30日讯(记者郭铭华)30日下午，第十一届全国少数民族传统体育运动会黑龙江代表团出征仪式在哈尔滨体育学院举行。副省长、黑龙江代表团团长孙东生出席仪式并讲话。全国少数民族传统体育运动会是全国各民族传统体育发展水平的大检阅，我省代表团将以此为契机，促进各项目运动员得到充分锻炼，丰富少数民族运动员的大赛经验和竞技水平，推动我省少数民族传统体育项目的推广和普及。

通过与其他代表团加强交流，充分宣传展示我省各少数民族尤其是十个世居少数民族在生产生活中形成的独具魅力的民族文化，以及我省民族文化事业取得的突出成就和多彩龙江形象，提升龙江文化软实力和知名度。仪式上，运动员、教练员代表表示，要以最饱满的热情投入到训练和比赛中，以最佳的精神状态努力拼搏，展示自信、青春、拼搏、进步的参赛形象，争取竞赛成绩和精神文明双丰收。

为推动全省安全生产大体检大执法大培训大曝光行动，6月28日至8月2日，省应急管理局检查组及专家服务团，对部分市(地)“四大”行动进展情况进行了检查。现对13家企业的48项隐患问题公开曝光，接受社会监督。

被曝光企业要严格落实整改措施，及时消除隐患和违法行为。各有关市(地)政府及有关部门要强化属地管理和部门监管责任，监督企业按时、按标准完成整改。对拒不整改的要依法采取停产停业等强制措施。